新《妇女权益保障法》对"性骚扰"说不

□福建国富 律师事务所 周玉文

基于《民法

典》和《妇女权益

保障法》的规定.

女性一旦受到性骚

扰的侵害,无论实

施者是谁,都可以

通过民事诉讼的途

径维护自身权利

也可以请求公安机

关介入处理,还可

以要求性骚扰行为

人所在单位依法给

对于"性骚扰"行为,我国 在立法层面正在不断完善。

2021年1月1日起施行的《民法典》在第一千零一十条针对性骚扰作出了专门规定: "违背他人意愿,以言语、文字、图像、肢体行为等方式对他人实施性骚扰的,受害人有权依法请求行为人承担民事责任。"这就从立法层面明确了性骚扰是一种侵权行为。

性骚扰既可能发生在异性之 间,也可能发生在同性之间,判 断是否构成性骚扰的关键要看是 否违背相对人的意愿。

在前不久热播的电视剧《底 线》中,既有男性上司全志鹏对 下属女性李芳凝的性骚扰,也有 下属女性莫莫对男性上司符祥的 性骚扰。

基于《民法典》的规定,性 骚扰是一种民事侵权行为,那么 侵权行为人就需要承担相应的民 事责任。

随着新修订的《妇女权益保障法》从2023年1月1日起施行,对妇女实施性骚扰的行为,在法律层面又多了一项制裁措施。

《妇女权益保障法》第八十 条规定:违反本法规定,对妇女 实施性骚扰的,由公安机关给予 批评教育或者出具告诫书,并由 所在单位依法给予处分。

学校、用人单位违反本法规 定,未采取必要措施预防和制止 性骚扰,造成妇女权益受到侵害 或者社会影响恶劣的,由上级机 关或者主管部门责令改正;拒不 改正或者情节严重的,依法对直 接负责的主管人员和其他直接责 任人员给予处分。

一般来说,民事侵权行为由于仅发生在个别当事人之间,没有影响到公共利益和公共秩序,只是单纯对私人利益的侵犯,因此公权力不能主动介入。

即使当事人请求公权力介入,公权力在初步审查后,往往 也会作出不能介入的决定,告知 当事人通过民事诉讼解决。

但如果侵犯个人利益的情况 比较严重,或者同时侵犯了公共 利益,此时公权力就应当主动介 入,比如对于违反《治安管理处 罚法》乃至《刑法》的行为,司 法机关就应当介入。

因为上述行为不但侵犯了私 人利益,也影响或者说损害了公 共利益,公权力机关当然有理由 介入处理。

对妇女的性骚扰行为大多发生在私密空间,第三人一般并不知晓,很难说直接影响了公共利益。但是,新《妇女权益保障法》规定"对妇女实施性骚扰的,由公安机关给予批评教育或依法给予处分",显然是认为性骚扰行为影响了公共利益,所以要求公安机关介入。

这一方面体现了国家对妇女 权益的特别保护,因为性骚扰的 受害对象也完全可以是男性,但 《妇女权益保障法》顾名思义主 要是保障妇女权益。另一方面, 现实中性骚扰事件的受害者主要 还是女性,且基于女性相对于男 性弱势,一般女性更难以采取措 施,自行制止性骚扰行为,因此 才需要公安机关的介入。

基于《民法典》和《妇女权益保障法》的规定,女性一旦受到性骚扰的侵害,无论实施者是谁,都可以通过民事诉讼的途径维护自身权利,也可以请求公安机关介入处理,还可以要求性骚扰行为人所在单位依法给予必要的处分。

这一规定充分体现了《妇女 权益保障法》对妇女权益的保护,也进一步在法律层面完善了 对性骚扰行为的规制。

需要指出的是,上述法律主要针对的是情节比较轻微的性骚 扰行为。

如果由性骚扰"升级"为性 侵害行为,那么自有《治安管理 处罚法》和《刑法》来加以规 制。



安排加班不是给足加班费就行

□上海通乾 律师事务所 朱慧 武慧琳 对于加班问题,我们在实践中发现不少用人单位存在这样的错误认识:用人单位可以根据经营需要安排劳动者加班,只要加班工资给足就行了,想安排多长时间都可以。

实际上,用人单位安排劳动者加班直接涉及劳动者的休息权,我国的劳动法律对加班是有限制规定的。

首先,用人单位安排劳动 者加班的时间是受到限制的。

《劳动法》第四十一条明确规定: "用人单位由于生产经营需要,经与工会和劳动者协商后可以延长工作时间,因特殊原因需要延长工作时间,因特殊原因需要延长工作时间的,在保障劳动者身体健康的条件下延长工作时间每日不得超过三十六小时。"

那有没有例外呢?也是有例外呢?也是不例外呢?也是不例外呢?也是不知识,你有不到情形之一的,不可可不是不知。"有下列传本法第一。"有时间不受。《者因使不知。在一句,其是不知。我们,不是一个。我生命,需要紧定通障,不会是一个。我们,我们就是一个。我们,我们就是一个。"

对于用人单位来说,一旦 违反《劳动法》关于加班的最 高时限规定,将承担什么样的 法律后果呢?我国《劳动保障 监察条例》规定: "用人单位 违反劳动保障法律、法规或者 规章延长劳动者工作时间的, 由劳动保障行政部门给予以 告,责令限期改正,并可以行 股受侵害的劳动者每人100元 以上500元以下的标准计算, 处以罚数。"

除此之外,如果用人单位 长期安排劳动者超时加班,对 劳动者造成身体损害的,用人 单位还可能面临民事索赔。

其次,用人单位安排加班 的对象也是受到限制的。

《劳动保障监察条例》规定: "用人单位有下外行为门责和保障位有下外的门,由劳动保障行的的,正,按照受侵害的历元以上 5000 元以上 5000 元以下的标准计算,处 7 个月 段 以 7 个月 段 交 排 怀 平 工 间 的 ; … … (六 岁 的 三 级 中 时 间 的 ; … … (六 岁 岁 动 者 识 及 延 事 动 的 其 夜 班 女 班 其 夜 班 替 动 的 … …"

综上,用人单位安排劳动 者加班的时间和对象是受到限制的,如果违反了相关规定,即使足额支付了加班费仍然构成违法,可能面临行政处罚和劳动者的索赔。

抚养的孩子竟非亲生该如何维权

□高朋(上海) 律师事务所 王丹丹

欺诈性抚养纠

纷中,受欺骗一方

主张返还抚养费的

金额能否被法院支

持. 还要看受欺骗

的一方能否提供相

应的证据来证明其

花费抚养费的数

额。

用人单位安排

劳动者加班的时间

和对象是受到限制

的, 如果违反了相

关规定,即使足额

支付了加班费仍然

构成违法, 可能面

临行政处罚和劳动

者的索赔。

辛辛苦苦抚养孩子,却发现孩子竟不是自己亲生的,对于这种欺诈性抚养关系的认定 和处理,我国法律并没有明确

可见在司法实践中,对于 欺诈性抚养纠纷,法院裁判的 法律依据很少,大多是由法官 根据具体案情自由裁量。

在此情况下, 欺诈性抚养 纠纷中主张赔偿的一方想要达 到目的, 就需要注意以下问 题。

首先, 欺诈性抚养与侵犯 财产权之后要求返还的情况不 一样。

欺诈性抚养中,抚养人投 入的情感是无法用金钱衡感 的,且每个受害者投入的情感 会存在差异,所产生的精神损 害程度也就无法准确衡量,这 也使法官在审理具体案件时没 有统一的标准可以参考,导致 同案不同判的情形时有发生, 甚至不同案件之间差距很大。

世至不问案件之间差此很大。 笔者曾搜集全国范围内上 百起欺诈性抚养纠纷案,并对 裁判结果进行分析,发现在一般情况下,法院判决受害者的精神损害赔偿金多在1万元至5万元之间,只有少数案例中法院支持了近10万元的精神损害赔偿金,几乎没有超出10万元的判决。

在这些案例中, 法院判决 精神损害赔偿金超过5万元往 往都有其特殊性, 有的是受害 人抚养的两个孩子均不是亲 生, 有的是受害人抚养孩子的 年限较长。

一般情况下,在欺诈性抚养纠纷中,有权主张精神损害 赔偿的主体是受欺骗的主体是受欺骗的之方。很少见到祖否否员及是别方,很少见到在否,因无法照子女,而是男方的发亲或者照顾父亲或者照顾父亲或者照顾行来了工作,工作,又帮忙他们张赔偿也是有可能得到法院支持的。

这里笔者也要提醒大家, 欺诈性抚养纠纷中,受欺骗一 方主张返还抚养费的金额能否 被法院支持,还要看受欺骗的 一方能否提供相应的证据来证 明其花费抚养费的数额。

司法实践中, 法院最终判定的金额往往少于当事人提出的金额, 其原因也是受骗方无法提供证据证明在抚养过程中到底花了多少钱。

在没有直接证据证明其主 张的情况下, 法院一般是根据 未成年子女所在城市人均消费 水平来作出判定。